

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кудряшова Аркадия Александровича «Психологические детерминанты чувствительности личности к отвращению», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – Общая психология, psychology личности, история psychology (психологические науки)

Тема диссертационного исследования актуальная с позиций анализа связи чувствительности с параметрами личностной сферы. Известно, что чувствительность рассматривается как темпераментальная черта, отражающая особенности восприятия и переработки информации. Имеются результаты оценки чувствительности в структуре психических свойств и состояний личности. Чувствительность к отвращению позиционируется А.А. Кудряшовым как критерий динамической адаптивной системы личности, отражающей по сути ее психологическую безопасность.

На страницах автореферата достаточно содержательно представлена разработанность проблемы. Чувствительность к отвращению – многофакторный конструкт, активирующийся от угрозы воздействий различных модальностей от патогенов до особенностей социальных взаимодействий.

Противоречие в решении проблемы психологической безопасности личности, по мнению А.А. Кудряшова, находится между востребованностью результатов исследования поведенческой реактивности личности в ситуациях воздействия аффективных стимулов и недостаточностью представлений о ее психологических детерминантах. Целевая установка, задачи, гипотезы, а также характеристика эмпирической базы исследования, методическое обеспечение исследования позволяют высоко оценить достоверность полученных результатов, судить о правомочности выводов.

Научная новизна результатов имеется и обусловлена, на наш взгляд, использованием аффективного стимула и специфичностью индуцируемых эмоций и состояний. В этой связи практический интерес вызывает практико-ориентированная (экспериментальная) часть исследования, задачей которой было выявление особенностей поведенческих реакций у лиц с различной степенью чувствительности к отвращению.

Характеризуя теоретико-практическую значимость результатов исследования, следует указать на разработанную автором теоретическую модель индивидуально-психологических детерминант чувствительности к отвращению, которая включает параметры личностной, эмоциональной сферы личности; психических состояний; копинга, а также самоконтроля и саморегуляции. Данная модель может использоваться в практике психологической диагностики и консультирования лиц, чья профессиональная деятельность связана с воздействием аффективных стимулов.

Хотелось бы задать автору вопрос: «Почему в данном исследовании не предпринята попытка определения чувствительности к отвращению у студентов мужского пола, чем вы это объясняете? Почему ваш выбор остановился в первую очередь именно на исследуемых-женщинах?» Данный вопрос носит дискуссионный характер, не снижает значимости проведенного исследования.

Анализ содержания представленных в автореферате публикаций по теме диссертации свидетельствует о достаточной апробации автором материалов диссертации. Основные результаты диссертационного исследования представлены в 14 публикациях автора, четыре из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, две статьи – в научных изданиях, индексируемых в МБД WoS и Scopus, девять – в других изданиях.

Судя по автореферату, работа состоит из введения, трех глав, представленных в виде теоретического обзора, характеристики организации и методов исследования, анализа результатов исследования, заключения, библиографического списка (368 источников, из них – 189 на английском языке). Диссертация иллюстрирована 30-тью таблицами и 31-м рисунком. Общий объем работы 234 страницы.

Таким образом, диссертация А.А. Кудряшова «Психологические детерминанты чувствительности личности к отвращению» является завершенным самостоятельным научным трудом и соответствует паспорту специальности 5.3.1 – Общая психология, психология личности, история психологии.

По объему выполненных исследований, актуальности рассматриваемых проблем, научно-практической значимости полученных результатов диссертационная работа соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а ее автор – Кудряшов Аркадий Александрович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор психологических наук, доцент,
заведующий кафедрой «Прикладная психология»
Петербургского государственного университета
путей сообщения Императора Александра I
(ФГБОУ ВО ПГУПС)

Е.Ф. Ященко Е.Ф. Ященко

Россия, 190031, г. Санкт-Петербург,
Московский пр., д. 9
тел. кафедры: +7 (812) 457 89 70
e-mail: yaschenko@pgups.ru
«22 мая 2023 г.

